

- 甜瓜抢“鲜”成风，早熟瓜扎堆上市价格走低
 □思考培育良种回归质量，探索近郊生态采摘游

喻屯甜瓜阵痛中的思考

时至17日，任城区喻屯镇甜瓜交易市场内，自10日中午第一车甜瓜发往辽宁算起，今年喻屯的早熟甜瓜已经上市了一周。近两年来，因比正常上市的甜瓜高了近一倍的价格，早熟甜瓜成了瓜农们严重的“香饽饽”，一时间，搭建培育早熟瓜的大棚成风。

而事实上，早熟瓜不如正常甜瓜口感好，快速扩容的喻屯甜瓜种植业也因此而遭遇了重“早”而轻“质”的发展阵痛，甜瓜价格一路走低。而这个时候，成立规模合作社、引导精品种植、开展生态采摘园，都是喻屯镇对甜瓜品牌发展的思考。

本报记者 高雯 通讯员 张静

市场

甜瓜上市20天，价格一路走低

早在4月10日，任城区喻屯镇的甜瓜经纪人张宗房就做成了今年第一笔甜瓜批发生意。比往年提前了一周从打工的城市赶回老家，他今年对早熟甜瓜的生意非常看好，早早打扫好摊位，等候外地收购商和本地瓜农上门。

洗泥、装袋……几位工人正在市场内忙碌着，这4吨甜瓜都是辽宁的收购商刘喜文辛苦了

两天收来的，要抓紧运往辽宁。这几年早熟的甜瓜行情非常好，刘喜文今年早早赶到了济宁，因为时间越早，市场上越少，往往价格就能卖得越高。

瓜农朱静骑着三轮车来到了市场，车上50斤甜瓜很快就以每斤3.7元的价格卖给了刘喜文。“昨天还是4块一斤，今天就3块7了。”对于这个价格，朱静稍有

不满，“前些天的甜瓜能卖到7块钱一斤哩……”卖完瓜，朱静装好钱骑上车，言语中有些可惜。

“刚进4月时，甜瓜收购价就得12块钱一斤。”4月17日，张宗房告诉记者，而由于甜瓜已经开始大量上市，当天的收购价已经降到了2.5元一斤，“这个价格还会继续降，去年6月份最低时降到了1.2元一斤。”



喻屯甜瓜交易市场内，工人正在为成堆的甜瓜套袋、装箱。



◀王体昌的大棚里，成熟的甜瓜越来越多。本报记者高雯 摄

现状

为增收益抢上市，牺牲的是口感

瓜农王体昌正在自家大棚里整理瓜秧，几个刚成熟的甜瓜颜色白中带黄，在一片绿意中显得十分诱人。他告诉记者，由于今年冬天温度高，所以瓜农种的都比较早，成熟自然也比往年早些。“我这个大棚是两年前刚建的，保温效果好，甜瓜熟得非常早，是今年第一批成熟的，赶上了每斤7块的好

价钱。”王体昌摘了几个甜瓜笑着说，今年他已经卖出去了1000多斤甜瓜，虽然价格一路走低，但收益仍比以前高了不少。

“现在上市的都是成熟较早的甜瓜，大面积上市要等4月下旬。”喻屯镇副镇长刘跻燕说，喻屯镇近几年甜瓜种植面积比较稳定，全镇共约2500千亩。由于

早瓜收益高，越来越多村民开始种植成熟期短的甜瓜品种，并学习新种植技术，让甜瓜可以早成熟上市。“主要是由于之前的品种成熟时间长，产量也不高，所以瓜农们现在都把目光放在了缩短成熟时间上，希望提早上市增加收益。但也正因此，甜瓜的口感比以前差了一些，没有以前甜了。”

展望

大户带动种精品，推广优良瓜种

在喻屯镇，种瓜大户孙福平可以说是家喻户晓，种甜瓜30多年，他见证了“喻屯甜瓜”品牌的兴起，也是有名的“甜瓜专家”。

而与其他瓜农不同，孙福平没有可以去抢上市时间，而是坚守着甜瓜的品质，哪怕成熟晚一点，收入少一点

也一直如此。“喻屯甜瓜的品牌发展起来不容易，不能光看短期收益，品质好才能长期有销路。”孙福平说，虽然他种的瓜上市时间晚，但由于周边都知道他的甜瓜优质，价格高点也不愁销路。

刘跻燕告诉记者，喻屯镇也正在支持像孙

福平这样的种瓜大户集中起来成立合作社，通过土地流转大面积种植优质精品瓜种，“合作社大面积种植便于控制优良品种，集中化种植还能采用机械化操作，省工省力。”刘跻燕说，一年多时间里，喻屯镇已经有3家合作社开始运转，还有两家正在申请。

前景

借力生态采摘游，让甜瓜更“甜”

“目前有一家合作社正在发展采摘、垂钓一体的生态园。”刘跻燕说，有了带头人，今年几户村民也改良了自己的甜瓜大棚，准备尝试采摘农家乐的模式。

记者来到位于喻屯镇北3公里的御美园生态园区，西侧的采摘大棚里，50亩甜瓜坐果

的还不多。“这种优质品种的甜瓜成熟时间比较晚，甜度很高，正适合搞采摘。”济宁御美园生态园有限公司经理颜金平说，他的甜瓜就是在孙福平的指导下种植的，现在正在申请有机认证，准备进行品牌化运作。“品牌推广需要一个过程，更多瓜农加入进来，由政

众泰汽车 ZOTYE AUTO | 一路好朋友

Z300

家轿新标杆

**车展血拼！6万买车必看众泰Z300，
厂家直补，错过本月再等一年！**

- 超大空间：2700mm超长轴距
- 三菱动力：三菱4A92S发动机
- 欧风内饰：欧洲潮流精湛设计
- 卓越操控：英国LOTUS工程底盘调校+横向稳定杆
- 越级安全：荣获C-NCAP五星安全评级



咨询热线：400-887-5858 欢迎登陆：www.zotye.com

济宁众泰汽车销售服务有限公司

济宁金宇汽车城电话：0537-2582008

诚招各乡镇二、三级代理商

招商电话：刘经理13385478326